

Секция «Государственная политика России: проблемы и вызовы публичной сферы»

Политическая модернизация в России: поиск собственной модели

Научный руководитель – Мкртчян Елена Рафаеловна

Намазова Эльвина Бафалы кызы

Студент (бакалавр)

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия
E-mail: elvina.namazova@mail.ru

Составной частью трансформации современного российского общества является политическая модернизация, цель которой - достижение демократии, равенства, справедливости, а также других социальных ценностей. Данный процесс связан с политической волей к изменениям в основных элементах социальной системы [3]. Для научного исследования процессов модернизации в России методологическим ключом является наличие существенных различий типов развития России и Запада.

В Западной Европе и США исторически сложился инновационный тип развития, систему факторов которого преимущественно составляют эконоцентрические факторы: совпадают экономические интересы хозяйствующих субъектов и интересы самого государства, а генераторами развития являются внутренние экономические потребности.

Систему факторов развития России составляют политоцентрические факторы, характеризующиеся приоритетом политических мотивов, преобладанием тоталитарных и авторитарных методов модернизации, осуществляющие под влиянием внешних импульсов мобилизационные модели развития страны [5].

Политическая модернизация России всегда определялась необходимостью догоняющего развития и осуществлялась по воле верхов. Главный способ проведения российской догоняющей модернизации - «имитационная демократия», при которой происходит накопление протеста как против этой имитации, так и против того, что имитируется (против самого понятия «демократия»). Создается видимость вовлеченности общества в процессы реформ, в то время как оно ни по своей структуре, ни по настроению не готово к навязываемым радикальным переменам [1].

В 80-х гг. прошлого века экономическое сопоставление России с такими государствами, как Португалия, Испания, Мексика, Турция, Бразилия, не имело смысла. Но в современном мире по некоторым позициям их положение с Россией сблизилось настолько, что в международной статистике они попадают в одну группу, а по другим позициям (к примеру, структура внешней торговли) Россия выглядит отсталой страной по сравнению с ними [4].

Обращение к международному опыту модернизации может иметь большую пользу для установления дальнейшего курса развития России. Оно должно основываться на применении ценностей, уже имеющих нормативное закрепление, но еще нуждающихся в интенсивном воплощении: эффективно действующая система разделения властей, либерализм идеологической системы, опора на парламентаризм и конструктивные подходы к определению политического курса. Необходимо также учитывать важные традиции культурного развития России: многоукладность территории, полиэтническая структура общества, большая роль патриотических и религиозно-идеологических стимулов для организации созидательного поведения общества [7].

Пока общество не подготовлено к использованию институтов власти должным образом, а государство не может оперативно продуцировать механизмы, способные конструктивно трансформировать их энергию, неосуществимость ожиданий граждан от включения в

политику ведет к дестабилизации режима и его коррумпированности. В силу этого модернизация, по словам С. Хантингтона, вызывает «не политическое развитие, а политический упадок» (Huntington, 1965. P. 12.) [6].

Важнейшими индикаторами эффективности процесса модернизации для населения РФ являются искоренение коррупции (по мнению 47% жителей РФ) и сокращение государственного аппарата (по мнению 42% жителей РФ). Это значит, что запрос российского общества на перемены преимущественно определяется недовольством по отношению к состоянию институциональной среды. Гипотетически успешная модернизация воспринимается населением не как технологический прорыв, а как процесс исправления деформаций институционального устройства [8].

Результаты модернизации политической системы могут считаться эффективными только в том случае, если в состоянии в полной мере отвечать интересам государства и общества, законом и принципам социального государства [2].

Большинство населения России (65%) считают, что для успешного развития страны необходима модернизация всех сфер жизни, поиск новых направлений развития. В то же время лишь 28 % предпочли сохранение стабильности.

Еще один индикатор отношения населения к переменам и собственному в них участию - выбор между идеями «всеобщей» и «точечной» модернизации. 63% населения РФ считают, что модернизация должна охватывать всю страну, в ней должно участвовать все трудоспособное население. За то, что модернизация должна быть сосредоточена на отдельных территориях с привлечением на них необходимых специалистов и государственного финансирования и не затрагивать жизнь большинства населения, проголосовали 28% населения [8].

На основе анализа российской модернизации в сравнении с зарубежным опытом можно сделать вывод о том, что развитие модернизационного процесса в РФ зависит от решения нескольких проблем, ключевой из которых является создание собственных институтов демократии и эффективно действующей рыночной системы, не зависящих от идеалов западного образца.

Источники и литература

- 1) Ачкасов, В. Россия как разрушающееся традиционное общество // Полис. 2005. No. 3. С. 26.
- 2) Губаев, Б. Политическая модернизация в России: Проблемы и перспективы реализации // Теория и практика общественного развития. 2012. No. 3. С. 234.
- 3) Демидов А. И., Долгов В. М., Малько А. В. Политология : учеб. для вузов. М., 2005.
- 4) Лапкин, В. Пантин, В. Ритмы международного развития как фактор политической модернизации России // Полис. 2005. No. 3. С. 44.
- 5) Ракитянский, Н. Модернизация России и политическая элита // Власть. 2002. No. 1. С. 6.
- 6) Huntington, S. Political Development and Political Decay // World Politics. 1965. No. 3. С. 12.
- 7) РГГУ: официальный сайт: <http://rodnaya-istoriya.ru/index.php/rossiya-v-mirovix-processax/status-i-gosudarstvenniie-imidj-rossii-v-mejdunarodnoie-srede/mejdunarodnii-e-opit-modernizacii-dlya-rossii.html>
- 8) Исследовательская группа «ЦИРКОН»: <http://www.zircon.ru/upload/iblock/100/100726.pdf>